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mint az első világháboruban, hiszen 
kis nép is keveredett bele. Áldozat- 
taluk zonban n a nem 

rsa felett önte kenk, nem szán- 

a ékoznak a kisebbeknek nagyobb befo- 
t engedni, hanem el vannak hatá- 
a, kz szüverénül maguk - 

nd t ezt minden ellentmondás nél- 
tudomásul venni és mindenfelé meg- 

ozdalnak érdekében. Már a 

Heges népek képviselői is megszólaál- 
ak az ellen, hogy majdam 
batározzanak. 

jogaik 

egységek fennmarma. 

on a kisebalz 
errál a iagmkrál? 

k logfőbh bizto- 

ingnin a ovalrorlása. 
ár ve ez a nemzafközi élethen 
ásként?! A nolitikai taktika idánként 

esetleg megkivánhbatja, hogy a kisebb 
egységek a nemzatközt élethen ne fejt- 
nek ki nagvobb aktivitást és annak 

jvkább szertélői, mint cselekvő alanyai 
logyenek Ez azanban csak átmeneti 
állapot maradhat. mert minden öntda- 

— tos nolitikai egység számára megalázó 
pa való beleszólás jogá- 

ondani. 
szemlélete nem lebet 

ényes a más ideálokhoz igazodó XX. 
ázadban. 
A XIX. század nemcsak az egyén uj 
gállását vivta ki, hanem olyan szel- 

mi és gazdasági irányzatot is termelt 

i, amely végsé köve tkezményeiben az 

ösebbnek, a hatalmasabbnak érvé- 
nyesülését biztositja a gyengébb rová- 

ra. A természettudomány egy irány- 
zata fennen hirdette ezt az elvet, mig 

gyanakkor a gazdasági elmélet a kor 
látlan verseny jogát akarta örökérvé- 
nyü törvényként elfogadtatni, amely 

daságitag erősebb monopóliumát biz- 
sitotta volna a gyengébbel szemben. 
kor müvelt rétegének egy része azt 

tove, hogy ez a torvenyszerüség a tár- 
zroloait 1s ervenyesul és a arsada- 

m lényegeben nem mas, mint a termé- 
Szev szerves erömnek a vermeke. a an-ik 
azaubpan azonvan sok nmunden djat is 

Uunnouuk, imetve tapasztaunk. Ra 
ötetink arra Hogy a vorter neremien nem 

z érvénye és a ttszunoa nem- 
sak a természet törvény elnek vam r- 

messzemenő érvény kosktlté lenetősé- 
nyujt. Iegf eljebb arról lehet tehát 

ző hogy a tarsadalom mennyiben haj- 
ő a józan ész parancsára 

életét annak megfelelően berendezni. 

udatosan megakasztotta a szabadver- 
eny meghanizmusát és védelmébe velte 

A szociálpolitika ma min- 
becsben van, 

aa osan elütasitotta ama 
századbeli szemléleset, amely 
a szabadverseny szabályai kell 

y irányitsák a szociális és gazdasági 
élet rendjét. A XX-ik század szármtalan 

merész kisérletet tebt gazdasági 
is a szabad ver Boozkára 

hallgatni 

Nos, társadalmi téren a XX-ik század 

A mindség jogán 
irányt vette, amit száz évvel ezelőtt 
várbak. A korlátlan szabad verseny nem 
érvényesült és az erősebbnek nem sike- 
rült a társadalmat a gyengék és eleset- 
tek temetőjévé átalakitani. Ha még tá- 
vol, talán nagyon távol vagyunk egy 
valóban kiegyensulyozott szociális és 
gazdasági élettől, mindenki világosan 
látja, hogy a társadalom ebben az irány- 
ban fejlődik, nem mert egy természeti 
törvénynek hódol, hanem mert egy fel- 
sőbb erkölcsi parancsra és a józam ész 
szavára hallgatva elismeri a gyemgébb- 
nek is élethez való jogát és biztositani 
igyekszik annak érvényesülését gazda- 

ae din Romáania z A Romániai 

sági és szociális téren. 
Bármennyire igaz is, hogy korsza- 

életben jelenleg nem érvényesül, még 
sem állithatjuk, hogy a nemzetközi Do- 
Etikában ismeretlen. A különböző poli- 
tikai egységek igazságos kiegyensulyo- 
zása nemcsak, hogy nem ismeretlen a 
nemzetközi politikában, hanem annak 
érdekében a multban bizonyos szerve- 
zeti formák máris létesültek. Igaz, nem 

sok eredményt értek el, mindenekelőtt, 

mert az eszmét a gyakorlatban megha- 
misitották. 

Mivel nem vitatható, hogy békeidő- 
ben van nemzetközi közösség és az sem 

vitatható, hogy egy valódi közösség 
minden egyes tagjának szabadon kell 

ervényesülnie, joggal hihetjük, hogy a 
XX-ik század eszméje a nemzetközi po- 
litikában is érvényesülni fog: a kis po- 
litikai egységek nem lehetnek passziv 
szerepre itélve, a nemzetközi politikát 

nem lehet a nagyok monopóliumává 
tenni. Amennyiben a kis politikai egy- 
ségek önként lemondanának ezen ter- 
mészetes jogukról, nemcsak saját fenn- 

maradásukat veszélyeztetnék, hanem 
egyben ellentétbe kerülnének a társa- 
dalmi fejlődés irányzatával. Mert ez az 

irányzat — és ezt mégegyszer határo- 

kunknak e vezető eszméje a memzetközi Zottan kihangsulyozzuk egyáltalán 
nem tagadja meg a kisebbtől, a gyen- 
gébbtől a gozdasági, szociális és politi- 
kai érvényesülés jogát. 

Mindezek után még egy megál apk 
tást kell tennünk. A kis politikai egy 
ségek nemzetközi politikai szerepn 

nem kell számbeli és fizikai erejükkel 
egyenes arányban álania. A közösség 

Madyar 

ség, 
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Népközősség la pi a 

milyen közösség, tehát nemzetközi kö- 
zösség is, elsősorban megfelelő képes- 

hozzáértés és jó szándék kell. A 
mualt és jelen számtalan példát ismer, 
amelyek azt mutatják, hogy kis politi- 
kai egységek képviselői milyen jótékony 
és eredményes politikai munkát fejthet- 

nek ki egy nagy közösség kebelében. 
Finnországban pl. a svéd kisebbségnek 
nagyobb a politikai befolyása, mint az 
számszerü erejének megfelelne. A nem- 
zetközi politika meg éppen számtalan 
példát ismer. Cavour a kis Piemontnak 

volt az államférfia, a valóságban nagy 
európai államférfi volt. Svájc elsőrendü 
nemzetközi pubHeistákat termelt ki az 
utóbbi évtizedekben, amelyek nem kis 

befolyással voltak a Népszövetség poli- 
tikájára. 

Lehet, hogy a kis országok még su- 
lyosabb megpróbáltatásoknak lesznek 
kitéve, lehet, hogy egy jó ideig a nagyok 

és erősek valóban monopóliumként fog- 
ják a nemzetközi politikát kezelni, mind- 
ezt azonban nem a fejlődés törvénye 

irja elő. A politika egyformán jogos 
müködési területe nagynak és kicsinek 
és öncsonkitás volna erről önként le- 

ügyeinek intézéséhez, legyen az akár- mondani. 

G- 

erlini jejentések szerint a keleti 
B arcvonal déli és középső szaka- 

szán tovább tartanak a sulyos 
harcok. Délen, a kubáni hidfőnél, ugy 
látszik, a szovjet hadvezetőség kedve- 

zőnek találta a pillanatot a döntő áttö- 
rés megkisérlésére. A nagy páncélos 
erőkkel inditott orosz támadás azonban, 
mint Berlinben hangsulyozzák, felké- 
szülten taljálta a németeket, akik az 
utóbbi napokban sok páncéltörő fegy- 
vert vontak össze ezen a frontszakaszon. 

Különösen heves elháritó csatát vivnak 
most a németek a középső arcvonalon, 
Szmolenszktől délre. 

2 Peolitikai vonatkozásban uj brit mi- 
niszteri kinevezésekről, a Badoelio- 
kormány átalakitásáról, Tanner finn 

molnak be a jelentések. A balkáni hely- 

zet továbbra is az érdeklődés előterében 
van, egy kopenhágai jelentés pedig 

tek folvtatiák a védelmi berendezések 
erőitését. A dániai védmüveket kibő- 
vitik. 

A horvát-olasz viszony 

A mai horvát kormányzati rendszer 
vezetője, Pavelics Ante dr., mint ismere- 
tes, a jugoszláv diktatura idején Olasz- 

országba emigrált és ott szervezte meg 
az usztasa-alakulatokat, köztük a fegy- 

veres usztasa kötelékeket is. Jugoszlá- 
via összeomlása után, a független hor- 
vát állam megalakulását követően Pa- 
velics, mint államelnök először Mussoli- 
mit látogatta meg s az olasz király és 
császárt. Horvátországban az usztasa 
szervezeteket olasz fasiszta elvek sze- 

rint elékelő olasz fasiszták szervezték 
meg. Az ifiju horvát usztasák vezetőit 
itáliai tanfolyarmnokan képezték ki. A je- 
lek szerint tehát elég szoros együttmü- 

pénzügyminiszter nagy beszédéről szá- 

arról ad hirt. hogy Dániában a néme- 

remgergecirfeom 
ködés fejlődött ki a két ország, illetve a 
fasiszták és usztasák között. A kölcsö- 
nösen hangoztatott bizalom kidombori- 
tását szolgálta az a tény is, hogy Pave- 
lics az olasz királyi ház egyik tagjának 
ajánlotta fel 1941 május 18-án a horvát 
koronát. III. Viktor Emánuel király 
Aimone spoletói - később aostai — 
herceget jelölte a horvát trónra. Nem 
sokkal az olasz fegyverszünet előtt az 

ven kellett volna trónralépnie, visszalé- 
pett. A Badoglio-kormány kapitulációja 

után a horvát kormány a maga részéről 

szintén semmisnek nyilvánitotta a trón- 
ra való jelölést. 

Jugoszlávia összeomlásakor, mint is- 

kilométer széles partsávon, megszállta 

az egész horvát tengerpartot, Fiumétól 

Raguzáig. Dalmácia ilyentformán telje- 

sen olasz kézre került, Hercegovina és 

Bosznia jelentős része szintén. 

Dolmácia 

A Badoglio-kormány fegyverletétele 

után Pavelics horvát államfő azonnal 

kijelentette, hogy MHorvátország nem 

momd le az Adriáról és kiadta a paran- 

csot, hogy a horvát csapatok nyomulja- 

nak be Dalmáciába és üzzék ki horvát 

területről az olasz katonaságot. Hivata- 

los jelentés szerint ez meg is történt 

és a horvát csapatok, német segitség- 

melyeket addig az olaszok tartottak bir- 

tolkatkban. A Hrvatsi Narod cimüű zágrá- 

bi jap vezető 
arról, Boov TBerlia elismeri Horvátor- 

szásnak Dalmáeciára vonatkozó izénvét. 

Horvátország iránvában folytatott poli- 
tikáját. A lap egyik cikkének cimében 1 

aostai herceg, akinek II. Tomiszláv né 

meretes, az olasz hadsereg, mintegy száz 

gel, elfoglalták mindazokat a helveket, 

Telven adott hirt azutám 

A Hrvatski Narod egyébként az olasz 
kapituláció óta élesen birálja az olaszok 

A ,iram pémzügysmimiszter cáljolja a békejavaslalok Mmirét 

Visszavert brit támadás salernónai - A hnadifontosságu berendezések elpusztitása után a németek 

kiüritették Szmolenszk és Roszlavi városát 

Erelyes Hiszfogasó admiüvelefek a dalmmdái 

például ily mondat szerepelt: „Az ola- 
szok minden eszközzel megakadályozták 
Horvátország gazdasági önállóságát és 

fejlődéset." A Hrvatski Narod 40 mil- 
Hárd kunára becsüli azt a kárt, mely 
: Horvátországot két és fél év alatt érte. 

A helyzet Massolimni 

iszabarilása máéira 

Mussolini kiszabadulásakor önkény 
telenül is felvetődött a kérdés: Mussoli- 
ni visszatérése változást hoz-e a horvd 
kérdésben? 

Feltünt, hogy a Deutsche Angememe 
Zeitung cimü német lap külpolitikai 
hangadója a Duce kiszabadulása után 
irt egyik balkánj helyzetképében végle- 
gesnek tüntetee fel Dalmáciának Ho 
vátországhoz történt csatolását. Te- 
kintve e lap szoros kapcsolatait a Wil 
helmstrasseval, ez az álláspont nyilván 
hivatalos német körök véleményét tük- 

j rözte, A kétséget hamarosan végleg el 
oszlatta a Wilhelmstrasse szóvivő, 
amikor ugyanebben az értelemben n 
latkozott. 

Berlini politikai körök 
hogy Mussolini nyilvánvalóan nem é 
vényesiti Itália igényét Dalmá a. A 
Wilhelmstrassehoz közelálló körö 1 
fogása szerint a dalmát partvidéknek 
Olaszország részére való kö etelése kü 
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seivel a „Mare nostrum"-ot 

i Adriában, hanem a Földközi- 

pitást nyilván magyarázatul 

arra a kérdésre, mi a hel 

ezeduása után, Dal 



Jelemtéseimk a harctierekről 

Eeriimn. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 

A kubáni hidfőnél a szovjet csapatok 
egész napon keresztül eredménytelenül 

folytatták erős támadásaikat. 
Az Azovi-tenger északi partján a né- 
metek egyik támadása eredménnyel 
járt. Haditoglyokat és zsákmányt ej- 
tettek. A Dnyeper középső folyásánál 
a szovjet csapatok a folyótóil keletre 
lévő hidfőket számtalan helyen ered- 
ménytelenül ámadták, E közben a né- 
metek nagyobbszámu páncélost meg- 
vemmisitettek. Cserkasszytól északra 
német páncélos erők kisebb szovjet 
csoportokat szétvertek, 

A középső frontszakaszon Unecska 
vasuti csomópontnál és Szmolenszktől 
délre heves elháritó harcok folynak, 
amelyek még tartanak. Roszlav] és 
Szmolenszk városokat valamennyi ha- 
difontosságu berendezés teljes elpusz- 
titása után, az ellenség zZavarásától 
mentesen a németek kiüritették. 
A Ladoga-tótój délre a német vadász- 

hadosztályok egy támadása elérte a ki- 
felölt célpontot. A Szovjet-páncélosokkal 
támogatott ellentámadásai meghiu- 
sultak. 
A magas északon német csapatok a 
Kandalaksza-szakaszon és a Murman- 
Éronton több előretörést visszavertek; 
a Szovjet veszteségeket szenvedett. 
A délolaszországi fronton tegnap is 

élénk volt a harci tevékenység. Erit 
csapatok támadását a Salernói szaka- 
szon kemény harcokban visszaverték. 
A Földközi-tenger területén német 

zuhanó repüjőgépek elsüllyesztettek 
egy nagy brii torpedónaszádot és meg- 
semumisitően eltaláltak két nagy teher- 
hajót. 

Berlin. (Rador). Badoglio Dél-Hurópá- 

ban lévő csapatainak lefegyverzése után a 

terrorista csoportok Badoglio olyan csapa- 

taival erősödtek, amelyek a kommunizmus 

felé hajlottak, ami szükségessé tette a tisz- 

togató munka növelését. Ezt a békeszerző 

müveletet német bztonsági csapatok a helyi 
hatóságok önvédelmi alakulataival végezték 

Kelet-Boszniában, a dalmát tengerparton és 

Horvárország nyugati részén. A tisztogató 
hadmüveletek erélyesen folynak, – álla- 

pitják meg Berlinben. 

A BRFT LéGÜÖGYI MINISZTER A 

SZÖVETSÉGESEK REPÜLÖVESZTE- 

SÉGEIRŐL 

Genf (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: A Daiy Telegraph cimü angol lap je- 
lenti: Sir Archibald Sinclair, Nagybritannia 
légügyi minisztere az alsóházban adatokat 

közölt a szövetségesek repülőveszteségeiről. 

Közlése szerint Németország fölött julius- 

ban 195 brit és 108 amerikai bombavető ve- 
szett el. Augusztusban a brit repülőveszte- 

Heves elháritó marcok Szmolemszkiál délre 
Az elmult éjtszaka egyes angolszász 

zavaró repülőgépek északnyugati né- 
met területre szórványosan bombákat 
dobtak. A támadás hatástalan volt. Né- 
met légvédelmi erők vegnap a megszál- 
lott nyugati területek fölött 10 és a bi- 
rodalmi terület fölött egy gyors brit 
felderitő repülőgépet lelőttek. 

Tisztogatás Dalmáciábam 

gég 306, az amerikai veszteség 100 bomba- 

vető volt. Sir Archibald Sinclair adatai sze- 

rint ez év első nyolc hónapjában a brit légi- 

erő 1651, az amerikai pedig 447 bombavetőt 

vesztett Németország fölött. 

ANGLIABAN NEM MERSEÉKLIK 
AZ ELSÖTÉTITEST 

Lisszabon. (Rador). Az United 
Press jelenti: Morrison brit belügymi- 
niszter egyik beszédében kijelentette, 
hogy nem lehet szó az elsötétitési rendel- 
kezések részleges hatályon kivül helye- 
zéséről Nagybritannia területén 

AMERIKAI ALLAMPOLGAROKAT 18 
SOROZHATNAK AZ ANGOL 

HADSEREGBE 
Lisszabon. (Rador). A brit hir- 

közvetitő szolgálat közli, hogy az Ang- 
Tában élő, hadköteles amerikai állam- 
polgárokat, amennyiben eddig nem osz- 
tották be őket az északamerikaij hadse- 
regbe vagy kormányuk nem kérte ki 
őket, besorozzák a brit hadseregbe. 

A politikai arcvonal 

Az USA mmég a menszkvai érlekezlet elő!t Fisztázmi ólmajja 
a szeviel-mammerikmi viszemvi 

Genf. (Rador). Steimhardt, az USA 
ankarai nagykövete megérkezett Wa- 
shingtonba. 
Lisszabon. (Tp). Standley, az 

USA moszkvai nagykövete megérkezett 
Washingtonba. 
Ankara. (Europapress). Az USA 

bagdadi nagykövete, Loy Henderson 
Amenikába érkezett, hogy jelentést te- 
gyen Roosevelt elnöknek. 
Ankarai amerikai sajtókörökben ugy 

lamner nyilatkozata m békemrekről 

Helsinki. (Rador). Finnország 
pénzügyminisztereé, Tanner pénteken 
este egy munkás-gyülésen „Finnország 
utjáról beszéjt. Elsősorban foglalko- 
zott azzal a befolyással, amelyet a há- 
boru az államélet és magánélet minden 
Agára gyakorol és az ezzel összefüggő 
kötelezettségekkel. Ezekután áttért a 
külpolitikai problémákra. Tanner a töb- 
bi között megállapitotta, hogy Finn- 
ország mai háboruja okszerü következ- 
ménye az 1940-ben történteknek. Fel- 
sorolta Finnország akkori szenvedéseit, 
amelyek eljenére mégis volt ereje, 
hogy bátran szembeszálljon. Tanner 

azután kifejtette hogy a Szovjetuniót 
nem lehet a demokráciák közé számi- 
tani, mert lehetetlen a Szovjetben béké- 
ben élni és kiemelte, hogy Finnország 
egyetjen ellensége a Szovjetunió. Ha- 

szontalan kisérlet lenne Finnországot 
rábirni a szovjet-elvek elfogadására. 
Ezeknek előrebocsájtásával a finn 
nénzügyminiszter rátért a békehireszte- 
lések tárgyára és arra a nyilatkozatra, 
amelyet a finn miniszterelnök adott, 
kijelentve hogy ebből a nyilatkozatból 
nem szabad téves következtetéseket le- 
vonmi, Bármily élénk is a nép tiszta bé- 
kevágya ez magában nem biztosithatja 

Az olasz királyné és Umabe 

Bern. (Rador) Az olasz királyné, 
Umberto trónörökös és leánya, Mária 

Peia, valamint Róma kormányzójának 
neie, Bergolo grófnő, negyvenöt tagu 
kisérettel Genfbe érkezett. 
Bern. (Rador). A Nemzetközi Sajtó- 
tudóstónak svájci lapértesüléseken 

apuló hirét, mely szerint az olasz ki- 
ályné, Umbertoo trónörökös és kisérete 
vájoba érkezett, a svájci távirati iroda 
vaenek minősitette. 

vélik, hogy a moselkvai és ankarai USA- 
nagykövetek hazarendelése összefüggés- 
ben áll a szovjet-amerikai viszonnyal, 
melyet még a háromhatalmi értekezlet 
előtt tisztázni óhajtanak. 
Egyes meg nem erősitett hirek sze- 

rint Standley nagykövei fogja képvi- 
selni az Egyesült Allamokat a moszkvai 
hármas értekezleien s Roosevelt sze- 
mélyes utasitásainak átvétele végett 
utazott Washingtonba. 

a kivánt eredményt. Ebben a tekintet- 
ben a legutolsó példa Olaszország sorsa. 
Teljesen hamis az a feltételezés, hogy 
Finnország kivánja a békét és már a 
fegyverletéjel előtt ál. A Finnország 

ellen mind keletről, mind nyugatról in- 
ditott idegháboru nem hozza meg a ki- 
vánt hatást, mert Finnország már hoz- 
zászokott a hirverő háboruhoz. Finnor- 

szág csak a saját érdekeit tartja szem 

eőtt. A továbbiakban Tanner Svédor- 
szág idegességével foglalkozott és ki- 
emelte, hogy a svédek beavatkozását 
Finnország ügyeibe nem tartja kivána- 
tosnak. Finnország nem fogad el hely- 

zetére vonatkozó tanácsokat. Finnor- 
szág az érdeklődés bizonyitékait és meg- 
felelő magatartást vár Svédországtól. 
Befejezésül Tanner azt mondotta, hogy 
a legjobb ha Finnország befejezi a béke 

feletti nyilvános vitát, mert az csupán 
az ellenségnek használ. Hivatkozott még 
az idegen hirverésre, amely békejavas- 
latokat emleget, és amelyeket hatá- 

rozottan megcáfolt. Minden beavatko- 
zást Finnország belső ügyeibe - mon- 

dotta befejezésül a finn pénzügyminisz- 
ter — nem lehet másnak tekinteni mint 
teljesen illeréktelen lépésnek. 

rlo Hréómőrökös Svájcsam? 

hirét legalább is korainak kell tekin- 
teni. Umberto trónörökös odaérkezése 
pedig egyenesei valószinütlen, - mond- 
ja a berni közlemény. 
A szóbanforgó hir forgalomba-jutása 

bizonyára azzal indokolható, hogy a 
Bernben foganatositott szálláskészitési 
intézkedésekből az ujságirók elsietett 
következtetéseket vontak le. 

A SZOVJET RÁDIOK FELHIVASA 
AZ OLASZOKHOZ 

Az olasz királyné Svájcba érkezésének 

iroda jelenti: A fasiszta köztársasági 
nemgeti kormány rádiója közölte, hogy 
az utóbbi napokban egyre többször for- 
dult elő, hogy szóvjet rádióállomások, 
azt állitván, hogy „az olasz szabadság 
adói", olasz nyelvü felhivás intégtek 
Itália lakosságához. E felhivásokban el- 
Tenállásra és szabotázscselekményekre 
bugditották az olaszokat a német csapa- 
tok és a fasiszta kormány alakulaitai el- 
len. E mellett a szovjet rádiók olasz hir- 
adásaiban ellenállásra szólitották fel a 
Takosságot Badoguio csapataival szem- 

denségnek tekintsék, – fejeződik 
DNB. római jelentése. 

Roosevelt fontos díplomác a 
kinevezésekre készül 

Lisszabon. (Tp.) Amerikai poli 
kai körök ugy tudják, hogy Roosev 
elnök fontos diplomáciai kinevezések 
készül. Summner Welles helyettes 
ügyminiszter utódjának kijelöléséről, 
moszkvai értekezletre küldendő amei 
kai főmegbizott kinevezéséről, az 
moszkvai amerikai nagykövet kineve 
zéről és a földközi-tengeri bizott. 
résztvevő északamerikai kiküldött 
mélyének kijelöléséről van szó. 
Sumner Welles helyettes külügymi 
ter és Standley moszkvai nagyköve 
mondását hivatalosan még nem kö 
ték, washingtoni politikai körök ugy tu 
ják, hogy egyik sem marad meg hel 

A VATIKÁN AMHRIKABAN JÁRT 
MEGBIZOTTJA UJABB UTASITA- 

SOKRA VAR LISSZABONBAN 

Lisszabon, Enrico Galeazzi, a Va 

kán Amerikában járt megbizottja, aki e n 
pokbaun érkezett vissza Lisszabonba. egye 
lőre külföldön marad, mert még nem kapott msi ! 

utasitást további teendőire. 

MHULL NEM VALLALJA A 
MOSZKVAI UTAT? 

Amerikai politikai körök hajlanak 
nak feltételezésére, hogy Hull k 
miniszter magas korára és egészségi 
lapotára való tekintettel nem vállalja 
moszkvai utat. Ez esetben Harrima 

í 

a moszkvai háromhatalmi értekezlete 
Mindkettő járt már a szovjet főváros 
ban. 

Változás a moszkvai 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti; Newyorkból származó 
tesülés szerint Standley moszkvai US. 
nagykövet lemondási kérelme megér! 
zett Washingtonba. Harriman-t, a köl- 
csön- és bérbeadási törvény alkalmazá- 
sára felállitott bizottság amerikai ta 
ját hivatalosan értesitették, hogy Stan 
ley utódjául jelölték ki Moszkvápba. 
Az Egyesült Államok külügyminis 

tériuma ezt a hirt nem erősitette m 
de nem is cáfolta. Harriman a maga 
széről szintén megtagadott minden fel 
világosítást. 

iabbo 
Sforza belép a Eadoglio-kormányba? 

St ockhol m. (Rador). A Svenska Dagbladet cimü svéd lap azt irja, hogy 
a Badogho-kormány rövidesen átalakul. 

A fasiszta vuralom alati Amerikába kivándoroli Sforza gróf, voli olasz kül- 
t. 

Róma. (Rador). A német távirati 

ügyminiszter uiban van Palermo felé. Sforza belép a Badoglio-kormányba és 
átveszi a külügyi tárca vezetését. A Badoglio-kormány uj belügyminisztere ál- 
litólag Bonomi volt szocialista pártvezér lesz Badoglio a svéd lap értesülése 
szerint továbbra is a kormány elmöke marad és átveszi a hadügyi tárcát is. 

Lisszabon. (Tp). Sforza gróf hir szerint megcáfolta azt a hirt, hogy ó 
Sziciliába utazik és érintkezésbe lép Badoglióval. Sforza kijelentette, hogy a 
Badoguo-kormányba nem szándékozik belépni. m 

Angol hadihejóéknak a Csendes-óceánra való álvezénylésérő 
tárgyal Knox a brit lővárosban m 

Stockholm. (Rador). A német távirati iroda jelenti: A Svenska Dag- 
blader cimüű svéd lap londoni értesülése szerint Nimitz amerikai rengernagyot 
valószinüleg kinevezik a csendesóceáni szövetséges hajóhad főparancsnokává. 

A Londonban tartózkodó Knox északamerikai haditengerészetügyi minisz- 
ter tárgyalásainak egyik lényeges pontja az a javaslat, melyben bizonyos brit 
hoditengerészeti egységeknek a Csendes-óceánra való átvezénylését javasolja. 
Ez most - Knox szerint — lehetségessé válik, mert az olasz flotta a szövetsé- 
gesek oldalára állt. 

Kormámyáfalakifás Lomdombam 
Genf, (Rador). A brit hirközvetitő szolgálat jelenti: A Downing Street-en 

ma közölték, hogy az angol király a kormányban több kinevezést hagyott jóvá: 
Attlee helyettes miniszterelnököt k mevezték a koronatanács elnökévé. Az 

alhunyt Kingsley Wood pénzügyminiszter, utódja Sir John Anderson lett. 
Gyarmatügyi miniszterré s egyben a lordok házának elnökévé lord Cranborne-t 
nevezték ki. Igazságügyminiszter: lord Keavorbrook lett. 

Attlee megtartja helyettes miniszterelnöki tisztségét is. R. K. Law állam 
miniszteri megbizást kapott és a külügyminiszter mellé osztották be. A köze' 
vőben több más kinevezésre is sor kerül. 

t 



sigzmond negkert az édes anyaföldhnöz. 
Ö esetében is megismétlődött a gya- 

rta előforduló jelenség: meg kellett 
ia, hogy ellenfelei is rádöbbenjenek 

gyságára és pótolhatatlanságára. 
hogy mulik az idő, ugy nő majd egyre 
gyobbá, hatalmasabbá Móricz Zsig- 
nd. Sörényes, szép magyar feje szim- 
lum lesz, élete példaadás a magyar- 

nakmaradásra, irásai megannyi száz- 
ergyertyafényes reflektorok a magyar 

let sokrétüségében. 

A MAGYAR NÉPMESEK második 
kiadása után ujabb népmesegyüjte- 
ményt állitott össze Vita Zsigmond, a 
Bethlen Kollégium tanára, akinek iro- 
dalmi müködését lapunk olvasóinak 
nem kell külön bemutatnunk. Ez az 
ujabb magyar népmese-gyüjtemény ,„A 
vak király" cimet viseli. Az izléses kivi- 
telü könyv 158 oldalas terjedelmével 
jóval tartalmasabb a Magyar Népmesék- 

nél. Vita Zsigmond, amint az előszóban 
irja, „A vak király" ismertebb anyagá- 
nak nagy részét Arany László, Kriza 
János és Merényi László népmese-gyüj- 
teményeiből válogatta össze. A könyv 
ára 200 lej. Kapható a Bethlen-szövet- 

kezetben Aiud-Nagyenyeden és Aradon 
a Havi Szemle szerkesztőségében. 

x 
GCGABOR ARON, az ágyuöntő hős em- 

beri és történelmi arcvonásainak rajzát 
adja vissza Kovács László uj könyvé- 

BDen, mely a Céh kiadásában 
jelent meg. A szerző uj vonásokkal állitja 
az olvasó elé e legendás férfiu alakját. 
Kovács László nem részletekbe fuló sze- 
mélyi életrajzot ir. Nemcsak az egy- 

szerü falusi iparosból lett ágyugyáros 
gorsa tárul ki a könyv lapjaidn, hanem 
elevenné válik az a társadalom is, 
amelyben élt. Gábor Aron ebben a tár- 
sadalmi ábrázolásban több, mint kivéte- 
les egyéniség. Történelmi kifejezője és 
irányitó mestere a népi energiának. 

x 
NYUGTALAN, szomora könyv, a 

„Fekete éveim" folytatása, Szántó 
cyörey. vallomásainak második kötete. 

cime: „Öt fekete hol- 
k öt esztendőt jelez, mivel a könyv 
Deszámol irójának 1932-től 1936-ig élt 

éveiről. Az iró felteszi a kérdést önma- 
asz kik ik 

DétIMIniAp 

Még nyilnak a völgyben a kerti virágok, 
Még zöldel a nyárfa az ablak előtt, 
De látod amottan a téli világot? 
Már hó takará el a bérci tetőt. 
Még ifju szivemben a lángsugaru nyár, 

S még benne virit az egész kikelet; 
De ime, sőtét hajam őszbe vegyül már. 
S a tél dere már megüté fejemet. 

örökszép magyar versekben 

Szenteműec végés 
— PETŐFI SÁNDOR — 

Elhull a virág, eliramlik az élet... 

ülj, hitvesem, ülj az ölembe ide! 

Ki most fejedet keblemre tevéd le, 

Holnap nem omolsz-e sirom fölibe? 

Oh mondd: ha előbb halok el, tetemimre 

Könnyezve boritasz-e szemfödelet? 

S rá birhat-e majdan egy ifju szerelme. 

Hogy elhagyod érte az én nevemet? 

Ha eldobod egykor az özvegyi fátyolt, 
Fejfámra sötét lobogóul akaszd: 

Én feljövök érte a siri világból 

Az éj közepén s oda leviszem azt. 
Letörleni véle könnyüimet érted, 
Ki könnyeden elfeledéd hivedet, 

S e sziv sebeit bekötözni, ki téged 
Még akkor is, ott is örökre szeret! 

Oszi harmat után.. 

Hervad már ligetünk s diszei hullanak. 

Tarlott bokrai közt sárga levél zörög. 

Nincs rózsás labyrinth s balzsamos illatok 

Közt nem lengedez a Zephyr. 

Nincs már symphonia, s zöld lugasok között 

Nem bug gerlicze, és a füzes ernyein 

A csermely violás völgye nem illatoz. 

S tükrét durva csalét fedi. 

A hegy boltozatin néma homály borong. 
Nectár thyrzuszain nem mosolyog gerezd. 

Itt nem rég az öröm vig dala harsogott: 

g most minden szomoru s kiholt. 

– (1710) - 

őŐszi harmat után Csillag jár mely felül, 
Nagy hegyeknek ormán Szél zug, fölyhő repül — 
Fujdogál a hideg szél, Arra vészem utamat, 
Fujdogál a hideg szél; Arra vészem utamat... 
zöld erdő harmatát, Ha minden elmarad, 
Piros csizmám nyomát Isten el nem marad! 
Hóvual lepi be a tél, Reá biztam magomat, 
Hóval lepi be a tél. Reá biztam magamat! 

– BHERZSENYI DANIEL - 

Őh, a szárnyas idő hirtelen elrepül, 

S minden mive tünő szárnya körül lebeg! 

Minden csak jelenés, minden, az ég alatt! 

Mint a kis nefelejcs, enyész. 

Lassanként koszorum bimbaja elvirit, 

Itt hágy szép tavaszom: még alig izleli 

Neoctárját ajkam. még alig illetem 
Egy-két zsenge virágait. 

Te hág. z vissza se tér majd gyönyörü 
[korom 

Nem hozhatja fel azt több kikelet soha! 
Sem béhunyt szememet fel nem igézheti 

Lollim barna szemöldöke! 

Herczeg Ferencről 
beszél Hilt Lajos, a timisoaral-temes 

vári „Regatta" 80 eves elnöke 

A 80 eves Herczeg Ferencnek járóé 
megemlekezes ünnepi hangulatában ke 
restem fel Hilt Lajost, akiről tudtam, 
hogy az irólejedelemmek memcsak ro- 
kona, hanem benső baratja is. Hilt La- 

jos a timisoarai-temesvári „Regatta 
evezős egyesuletnek meg ma is elnöke 
Néhány nónappal idős 
rencnél, s szükebb ta 
legedve, többször 
czeg Ferenczről. Sokszor gondoltam 
arra, hogy erdemes és méltő lenne mind 

gyezni, amit Hilt Lajos Herezeg 
adatok lennének 

a mai leginnepeltebb magyar iró élet- 
st természetesen csak née- 
közölhetek a hallottakból. 
a legkifogástalanabb szel- 

m bontogatja ki Herczeg Fe- 
1 szóló emlékezéseit. 
Nem igen tudnak arról – mondja 

egyebek közt Hilt Lajos, — hogy Her- 

ezez Ferenc Timisoara-Temesvárott hu- 

sabb időt töltött Elmondom, hogy 

ként került ide. Ennek oka az a pár- 

baj volt, amelyet Sipos kadéttal vivott 

Versecen. A párbaj egy verseci nyári 

mulatságon robbant ki. Pontosan em- 

lékszem a legapróbb részletekre, mert 

mindazt, ami a párbajt okozta és ami 

utána következett, 

maga Herczeg ferene 
mondta el 

nekem mindjárt a nagy eset után, ami- 

kor idejött és néhány hónapig nálam 

lakott. 

Hagyomány volt a régi, vig, jó- 

módu Versecen — folytat ja Hilt Lajos, 

nhogy a vakációra haza jött uri fiatal- 

ság a verseci hegy old lában előkelő 

nyári mulatságot rendeze t. Egy ilyen 

mulatságnak volt a főrend zője Herczeg 

Ferenc, a jogász, akinek n egvolt ehhez 

minden kellő tulajdonsága Senki sem 
hitte volna, hogy a mulats: gból mennyi 
izgalom, halálos párbaj és a főrendezőnre 
nézve valóságos sorsfordutat követ- 
kezik. 
A mulatság egyik legsz bb leámy- 

résztvevője Herczeg Ferenc sógornőjé- 
nek a huga volt. A szép leán vt sokan 
táncoltatták de leginkább Sipos kadét. 

jost 
0é 

1. gának: „Miért kell irógépem mellett ezt 
az öt fekete hollót is hajszolnom ujra, 
többi fekete éveim utám ?" De mindjárt 
felel is ömmagának: „... amig van pa- 

addig utat kell tör- 
amelyen kíijutok az 

jóval később, a 
ör ér a 

ami bennünk 
bezsy szavakba és formákba öltöztet- 

jük a fátumot, hogy elviselhetővé te- 
gyük. Ts könnyebben tudjuk hordani 
terheinket e formai megtisztulások 

árán". 
xI 

SZENTIMREI TNő állitotta össze 
és rendezte sajtó alá Petelei István el- 

boeszéléseinek uj kiadását, Becsülni való 
szolgálatot tett Szentimrei, amikor en- 

etott ryr vgy eta ogy el 
István nevéről eltünjék a méltatlan fe- 
ledés pora. Mert Petelei alakja és 
szetének megbecsülése csak nőhet a 
muló idővel. Valamikor röstelmi fogják, 
akik nem olvasták legalább egykötet- 
nyi elbeszéléseit. 

ÖRVENDETESEN nagy az érdeklő- 
dés az aradi Kölcsey Egyesület első ki- 

adványa, Mikszáth.,A két koldusdiák"- 
ja iránt, Egyik őnk közli, 

kásemberek és diákok, akik talán zseb- 
onzuk egy reszet forcitották a pompás 
kötöyv megszerzésére. Biztató jel! 

1A NÉMET slatudomanyok leg- 
fontosabb feladatuknak ma azt tekin- 

bocsássanak tik, hogy fegyvereket a 
szellemi hadviselés rendelkezésére. A 
német tudományos kutatók munka- 
közössége e feladatok megoldására szé- 
les alapokon nyugvó szervezetek felálli- 
tását javasolta és ma már a legkülönbö- 
zőbb területeken müködnek munkakö- 
zösségek a szellemi hadviselés szem- 

fontos ismeretek összefogla- 
jására. Ez a szervezett munkaközösség 
eddig 18 vaskos kötetet jelentetett meg. 
A tárgyalt témák közé tartozik többek 
között a német gondolkozás a háboru- 
ban, a németség szerepe a filozófiában, 
vagy a jövő tervei között a német mü- 
vészet és hatáskörének tisztázása. Ha- 
talmas munkák fogják tárgyalni Né- 
metország és a Nyugat lémaköré- 
nek megvilágitása céljából a romanisz- 
tika és anglisztika aspó érdésee 

élettér és a birodalmi gó at átfogó 

problémáit. 

UJ DRAMATRÓ mutatkozik be az uj hogy pár nap alatt kétszáz példány kelt 
el a boltjában. A vásárlók között szép 
szánunai akadmk isksi smók mum- 

szinházi évadban: Illyés Gyula. Hogy 
lehet a népen segiteniz — erre a kér- 

désre felel Ilyés Gyula minden mun- 
kaája, minden mondata, s most erre 
akar választ adni szindarabja is. ,„A da- 
rab hőse - mondja uj művéről a szerző 
— kiemelkedik népe közül, elfoglalja uj 
helyét a társadalomban, de lelkében, 

cselekedeteiben és magatartásában hü 
marad azokhoz, akik közül jött. Uj he- 

lyét tehát lelkileg és erkölcsileg nem 
tudja megtalálni. Ez a kettőség termé- 

szetesen tragédiára vezet. Tragédiája 
azonban felemelő, mert a tragédia ma- 

gasztos és felemelő életforma. Példájá- 
ból mindig okul és tanul a közönség. 

Szereposztás, rendezés kérdéseibe nem 

szólok bele, Még a próbákon sem veszek 

részt, mert én a szinház mesterségéhez 

nem értek. Nem is igen járok szinházba. 

Tizenöt évvel ezelőtt, amikor külföldről 
hazajöttem, megnéztem minden darabot. 

Amit láttam, az megszégyenitő volt. A 
magyar szellem megalázása, Utána so- 
káig nem mentem el. Akkor kezdtem 
ujra szinházba jármi, amikor Németh 
László, Tamási Aron, Darvas József, 
Tllés Endre szavával igazi sorsproblé- 

máink szólaltak meg a szinpadon". Iy- 
lyés Gyula irói szava eddigi munkáiban 
messzire elhallatszott és sokáig esengett 
az emberek szivében. Most a legvissz- 
hangosabb szószékről: a színpadról fog- 
ja hallatni szavát. 

a 

UUjból és ujból táncra kérte a letnyt. A 
dolog már feltünő volt és a leány végre 
is kifakadt: , Kérem, ne kérjen fel mind. 
untalan táncra, mással is akarok tán- 
colni". A figyelmeztetés, sőt határozott 
kivánság hiábavalónak bizonyult. Al 
leány nem tehetett mást: nem fogadta 
el, többször is egymásután, a kades 

táncrahivását. Nagy sora lett ennek. A 
kadét jelentést tett erről a mulatság 
egy főhadnagy-résztvevőjének. A fő 
hadnagy - a nevét hagyjuk el m 
meséli Hnt Lajos - a hadsereg 
mét látta a leány magatartásában 
határozta, hogy a leányt: kitáncolja 
- Ez ugy történt akkoriban, 

magyarázza a Regatta elnöke, - hogy 
a táncos messzire eltáncolt a leánnyal a 
táncolák csoportjától, aztán a le 
ott magára hagyta, 

Nagy megszégyenítés 
volt ez, akárkivel történt. Hallatlan eset 
egy kifogástalanul viselkedő urileány 

1. A főhadnagy a messzebb, 
talok mellett borozgató apákig t 
a leánnyal. Akkor ezt mondta neki 
„Nos, maga tiszteket kosaraz ki, m 
mehet vissza". A botrány nem m 
hatott annyiban. Az ügyet laebe 
főrendezőnek, aki azonnal a 
sebben rendelkezett tinnepélye 
kérést és jóvátételt követelt. 
gedem meg önöknek, hogy táncol 
amleg követelésemet nem teljesi 

a kisztek ! hallani sem aerta err



zen felfogásuk szerint ő rajtok esett 
sérelem. „Akkor pedig Önök nem tán- 
colnak", — közölte velük a főrendező. 
Erre a tisztek felcsatolták a kardot. A 
főrendező a fenyegető helyzetben is 
megmaradt elhatározása mellett és a 
cigánynak nem engedte meg, hogy mu- 
Esikáljon. A mulatság igy természete- 
sen kihivással végződött: Sipos kadét 
Herczeg Ferencet hivta párbajra, Her- 
czeg Ferenc a főhadnagyot. 

—- Másnap 

megtőrtént az ősszecsapás 
n kaszárnyában. Egy legénységi terem- 
ből kihordták az ágyakat, ott csaptak 
össze. Odamenet Herczeg Ferenc talál- 
kozott a parancsnokkal. „No, magát az- 
tán hamarosan elintézi Sipos". — ,Isten 
tudja csak, mint lesz". - Ez volt Her- 
czeg Ferenc válasza. Sipos kitünő vivó 
volt. Alacsonyabb termetü Herczegmél, 
de edzett, ruganyos, nagytudásu vivó. 

Bipos támadt, mint mindig a magabizó 
kardforgató. Herczeg Ferencnek hosszu 
karja nagy előnyt jelentett. Egy alulról 
mnduült erős lendületü ütése Sipos jobb 
hónalját érte olyan erősen, hogy a kar 
pengéje átvágta a főütőeret. Sipos elő- 
vágása, amellyel az utolsó pillanatban 
ösztönszerüen védekezett, laposan esett 
ellenfele karjára, de a hosszu kar erős 
ütését sem feltartóztatni, sem gyengite- 

i nem tudta. Sipos hamarosan elvesz- 
tette eszméletét. Az orvosok nem tud- 
ták a vérzést megállitani, 

a kadét elvérzett 
ka A család ugy határozott, hogy 

tl 

erczeg Ferenc az óriási izgalom lecsil- 
ldapultáig hagyja el Versecet s menjen 
Timisoara-Temesvárra. Igy is történt, 

fejezi be a párbaj törtenetét Hilt La- 
— igy került hozzám s maradt ná- 
néhány hónapig. Hivatalos eljárás 

eredményeképpen, az enyhitő körülmé- 
nyek figyelembe vételével Herczeg Fe- 

rencet négyhavi államfogházra itélték, 
dse csak két hónapot töltött az államfog- 
ságban, bümtetésének másik felét elen- 
gedték. 
— Ki tudja, milyen lett volna Herczeg 

Ferenc pályafutása e párbaj nélkül? 
Talám jogász marad, jeles ügyvéd Ver- 
gecen, a kitáncoltatott szép leány boldog 
ura. A sors másként határozott, — gon- 
dolkodik el kissé Hilt Lajos. — Az ál- 
lamfogházban, hogy unalmát elüzze, 
irni kezdett. Első regényének - „Fenn 
és lenn" — nagy sikere volt. Igy váltott 
át Herczeg az irói pályára. 

Timisoarai-temesvári életéről nincs 
különösebb mondanivalóm — feleli a 
ifelvetett kérdésre Hilt Lajos. - Csak 
annyi, hogy Herczeg Berenc is tagja 
olt a Regatta-nak, ennek a társadami 

körében maradt teljesen és végezte egy 
ügyvédi irodában napi munkájat. Nem 
molt a Regatta társadalmi körében sem 

arátkozó, vagy pajtáskodó. Különben 
mindig óvatoas volt az emberekkel 

való érintkezésében. Az is igaz, hogy 
mások is óvakodtak attól, hogy valami- 
képpen megbántsák. Már akkor tudott 
tekintélyt tartani maga iránt. Fedig ak- 
oriban nem igen irt még. Ugy látszik, 

csak figyelte erősen az embereket. 
És a fáradtság minden jele nélkül 
elevenen mesél tovább Hilt Lajos. Sza- 
vai csöndesen, megfontoltan hullanak 
köztünk. Hogy pihentessem, elmondom 
én is egyik nagy élményemet Herczeg 
Ferenccel kapcsolatosan. Jókai temeté- 

n hallottam őt beszélmi. Milyen elra- 
gadó költői szépséggel és erővel szólt! 
Aztán megint hullanak a szavak csönd- 
ben. 

A dolovai nábob leánya 
emutató előadását megelőző rendkivül 
érdekes és izgalmas eseményekről. Her- 
czeg Ferenc és Rákosi Viktor együttes 
látogatásáról Timisoara-Temesvárott, 
erczeg Ferencnek két egymásután kö- 

vetkező képviselő-választási harcáról, 
küldetéséről. Elhallgattam volna Hilt 
ajost késő éjtszakáig is, de már elmult 
az ideje annak, hogy Hilt Lajos késő 
éjtszakáig mulasson, még emlékezések 
módján is. 
Majd csak szerét ejtjük valamikor 
nnak, hogy Hilt Lajosnak Herczeg Fe- 

ől való emlékeit feljegyezzük és 
kbe öntsük. 

Szept. 27, hétfő 
R. k,: Kozm., Damj. 

Protest.: Adalbert 
Ortod.: Kállisz 

Napkelte: 5 ő 52 p. 

Napny.: 17 ó. 52 p. 

A nappal hossza: 
11 óra és 57 perc 

A Déli Hiriap megjelenik mindemnap a vasá rnapekat és ünnepeket követő mapok kivé- 
telével. Tömigoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házb 

A hir 

való kézbesitésével vagy postá 
lej, hároma kémapra 400 lei Egyes szám ára 5 lei 

küldve: egy héónapra 140 

k és felszól Jások Eeel előfizetések, hindető-irodában, Metianu- 
utsa ő. Tele fen: 17-11. 

—- A román sport vezetőjének kihall- 
gatása az államvezetőnél. (Bucuresti). 
Gheorghiu tanár, a román sport vezető- 
je - mint a Rador jelenti - a sport- 
szövetségek elnökeivel együtt kihallga- 
táson jelent meg Amtonescu Ion tábor- 
nagy-államvezető előtt. A sportvezető és 
a szövetségi elnökök részletesen tájé- 
koztatták a tábornagyot az utóbbi hó- 
napok román sport tevékenységéről. 

—– Dorpmüller német miniszter Brai- 
laban és Galatiban. (Bucuresti). Dorp- 
müller német közlekedésügyi mimniszter 
— mint a Rador jelenti - Constanta 
meglátogatása után Brailaba és Galati- 
ba utazott. Ujabb jelentés szerint a né- 
met miniszter a jövő héten ellátogat 
Bulgáriába, ahol a bolgár közlekedési 
miniszter vendége lesz. 

— Kiss Lajos tanár temetése. Az el- 
hunyt Kiss Lajos kilencvenöt éves tanár 
temetése ma, szeptember 26-án, vasár- 
rap délután fél három órakor megy 
végbe a Timisoara-Temesvár józsef- 
városi temető kápolnájából. 

— Adományok. A frateliai-ujkisodai nap- 

közi gyermekotthon vezetősége köszönetet 

mond az intézethez érkezett következő ado- 
mányokért: Olasz Károly 200, Székely Sán- 

dor 600, Bernáth Vilma 1238, Komlódy N. 

2500, P. E. 500 lej. Margitkától 1 kosár 

gyümölcs. N. N. 2.35 kilógramm háj, P.-né 
1 kosár gyümölcs, N. N. 10 kilógramm élel- 

miszer, N. N. 1 üveg lekvár, Hizó Imréné 1 

kosár gyümölcs, Református Nőszövetség 

Timisoara-Temesvár 10 kenyér, 30 pár 
virsli és tészta. Grell Jánosné 22 lángos, 

Sz. K. Zs. 60 kilógramm paradicsom, Kemp- 

fer Béláné 20 darab üveg, Vargha Róbert 

5 kenyér, N. N. 4 kilógramm élelmiszer. 

— Milyen élelmiszerjegyek érvényesek. 
Timisoara-Temesvár város közélelmezé- 
si szolgálata közli, hogy a szeptember 
28-tól október 4-ig terjedő héten a kö- 
vetkező élelmiszerjegyek érvényesek: 
Fekete kenyér vásárlására a 78., 79., 80., 
81., 82., 83. és 84. számu kenyérjegy (a 
fejadag 300 ramm); hus vásárlására a 
25. és 26. számu husjegy; zsir vásárlá- 
sára a 3. számu — szeptemberi — zsir- 
jegy, a személyenkinti 550 gramm cu- 
kor vásárlására pedig a 2. számu cukor- 
jegy (zsidó fogyasztók 100 grammot 
kapnak). Fejenkint egy negyedliter 
étolaj is vásárolható, az uj élelmiszer- 
jegykönyvecske 1. számu olajjegye 
alapján. A kukoricaliszt eladása sza- 
bad. 

— EKötelező elsősegélynyujtási tan- 
folyam a mentőknél. Timisoara-Temes- 
vár város légvédelmi hivatala közle- 

ményben tudatja, hogy a Mentőotthon- 

ban tanfolyamot rendeznek elsősegély 

nyujtására. A tanfolyam 6 hétig tart, 

heti két esti órában. Az előadások nap- 

ját és pontos idejét az első összejövetel 

alkalmával közlik, amelyet október else- 

jén este 7 óra és 8 óra között tartanak. 

A tanfolyam teljesen ingyenes. A beirat- 

kozást naponta délelőtt és délután vég- 

zik a Mentők irodájában, október 1-ig. 

Az első segélynyujtási tanfolyamon kö- 

telező módon részt kell venniök mind- 
azoknak, akik állami vagy magánimntéz- 
mény, vállalatok, nagy bérházak első- 
segélynyujtási készültségeinek tagjai, 
valamint a magánházak egy-egy kikül- 
dötte is résztveszz A tanfolyamot — 
mint azt a közlemény megemliti - a vá- 
ros rendezi, hogy légi rámadás vagy más 
baleset idején minden intézményben és 
házban akadjon valaki, aki nyomban 
segitségére siethet azoknak, akik sze- 

– HERCZEG FERENC NYOLC- 
VAN ÉVES. Hereceg Ferenc, a kiváló 
irő most ünnepelte nyolcvanadik szü- 
letésnapját. Ez alkalomból barátai és 
tisztelői meleg ünneplésben részesi- 
tették. 
— A légvédelmi gyakorlat és a tény- 

leges riadó jelzése. Timisoara-Temesvár 
város légvédelmi hivatala a város lakos- 
ságának tudomására hozza, hogy a szep- 
tember 27-től október 3-ig terjedő hét 
valamelyik napján légvédelmi gyakor- 
latot tartanak a riadókészülékek mü- 
ködésének ellenőrzésére, valamint a ké- 
zierővel hajtott riadókészülékekkel való 
riadó megrendezésére. A légvédelmi 
gyakorlat napját és pontos idejét 24 
órával előbb közlik. Hogy a lakosságnak 
tudomása legyen róla, hogy csak gya- 
korlatról van szó, ennek kezdetét a ria- 
dó befejező jelzésével adják tudtul, va- 
gyis nyujtott szirénahangokkal, mig a 
gyakorlat befejezését rövid, szaggatott 
jelzéssel tudatják. Amikor komoly légi- 
riadóról van szó, annak kezdetét mindig 
rövid, szaggatott jelzéssel tudatják s a 
befejezését hosszu, megnyugtató jelzé- 
sekkel. A gyakorlat tartama alatt a ria- 
dókészülékek többizben szólalnak meg. 
– Fát akartak lopni — a hadbiró- 

sághoz kerültek. Müller Lajos és Kecs- 
kés János frateliai-ujkisodai munkások 
a timisoarai-temesvári nagypályaudva- 
ron tüzifa elszállitásával foglalkoztak. 
A két munkás a rendőrség megállapitá- 
sa szerint munka közben egy megrakott 
vasuti kocsiról tát akart lopni. Müllert 
és Kecskést letartóztatták és a hadbiró- 
ságnak adták át. 
— Mozik musora. Szeptember 26, vasár- 

nap és szeptember 27, hétfő: Arad: Aro: 

„Ma este semmi ujság" (Alida Valli), Cor- 

so: „Akkor..." (Zarah Leander, Rossano 
Brazzi), Forum: „Első szerelem" (Danielle 

Darieux, Fernand Ledoux, Jean Tissier), 

Urania: „A gyöngyszikla" (Jean Babin, 

Pierre Renoir. Michele Morgan). – Timi- 

Soara-Temesvár: Apollo: „A fekete kalóz" 

(Macario, Juan de Landa), Atlantik : 

„Schlüter András" (Heinrich Georg, Olga 

Tschechowa). Capitol: „Leláncolt szenve- 
dély" (Fosco Giachetti Anette Bach), Cor- 

so: „Alkalmi férj" (Vittorio de Sica, Elsa 

Merlin), Thalia : Utazási ismeretség" 
(Hans Moser, Wolf Albach Retty). - Fra- 

telia-Ujksoda: Frátelia: „Férjhez akarok 
menni" (IIse Werner, Heinrich Georg), 
Roxy: ,Az eladott nagyapa" (Oscar Sima). 

— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 

26, vasárnap: Arad: Butta (Avram lancu- 

tér 12). Janka (Regele Ferdinand-uc 25). 

Timisoara-Temesvár: Belváros Lupea (10 

Mai-utca 5), Gyárváros: Maszalits (Badea 
Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Keller (Ca- 
rol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bratianu- 

utca 29). - Szeptember 27, hétfő: Arad: 

Stauble (Regina Maria-ut 8), Niedermayer 
(szerb-palota). Timisoara-Temesvár: 

Belváros: Tonescu (Mercy-utca), Gyárvá- 
ros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsébetváros: 

Sárga (Porumbescu-utca 1). Józsefváros: 
Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 15). — 

Sibiu-Nagyszeben: Jantea (telefon 510). - 
Mindkét napon: Timisoara-Temesvár: Me- 
hala: Chioreanu (Closca-utca 18). Fratelia- 
Ujkisoda: Panajoth. Freidorf-Szabadfalu: 
Bonomi. 

AEE 

Fogászalfi 
berendezésif 
vennék teljeset vagy darabonként. 
Érdeklődni Dr. Pepa irodájában, 
Timisoara, I., Eugen deSavoya-u. 3 

dalmunkat enyhiteni igyekeztek, külö- 

Hétfő, 1943 szeptember 27 

Hoftandiíai furcsaságok 
„A jegygyűrű fényűzés".. 

Hágában még mindig müködik az a 
kármegállapitó bizottság, melynek az 
feladata, hogy megvizsgálja azokat a 
veszteségeket, amelyeket a volt holland 
hadsereg tagjai az 1940 évi négy napos 
háboruban elszenvedtek. A bizottság- 
hoz eddig több, mint 68.000 kártérité. 
kérvény érkezett. Érdekes, hogy a há- 
boru következtében veszendőbe ment 
tárgyak között az első helyeket gyako- 
riság szempontjából a jegygyürük, mü- 
fogsorok és kerékpárok foglalják el. 

Ami a kerékpárokat illeti, a vizsgáló- 
bizottság nem győz elege csodálkozni, 
hogy mennyi vadonatuj kerékpár voli 
akkor a holland katonák birtokában. A 
csodálkozásnak természetesen az a k 
vetkezménye, hogy a vizsgálap kerék- 
párelvesztési ügyekben különösen szi- 
goru. A müfogak pótlását igénylő kér- 
vények számára egyelőre nem sikerül 
teljesen kielégitő magyarázatot találni 
A rossz nyelvek szerint még az a leg- 
valószinübb, hogy a holland katondk a 
harctérre való kivonulás izaalmaiban 
müfogsoraikat a kaszárnyában felej- 
tették. 
A legkülönösebb azonban mégis csak 

az elveszett jegygyürük rendkivül nagy 
szdma. A bizottság, mely kárpótlásként 
már sekintélyes összegeket fizetett ki, 

Tegujabban kénytelen volt arra az állás 
pontra helyezkedni, hogy csak a gazda- 
sági szemnontból fontos tárgyakért fi- 
zet kárpótlást és a fényüzési tároynak 
minősitett jegygyürülkk elvesztéséből 
származó károk kiegyenlitését meg- 
szüntette. 1 

— () KEöszönetnyilvánitás. Mind 
azoknak akik felejthetetlen férjem, 
Jeck Ferenc elhunyta alkalmából fáj- 

nösen az Ita és Astra gyár kartársainak 
kegyeletes résztvételéért, valamint 
azoknak akik ravatalára koszorut és vi 
rágot helyeztek, ezuton mondunk hátás 
köszönetet, A gyászoló csajád 

(') Halálozások. Özvegy Szimányi 
Adolfné e hó 23-án elhunyt. Temetése 
26-án vasárnap délelőtt, fél 12-kor lesz 
az aradi régi temető hajottasházából 
Holstein Ernő rövid szenvedés után 
életének 66. évében elhunyt. Temetése 
26-án, délelőtt 12 órakor lesz az aradi 
régi temetőben. 
— (") Gyászmise. Grummel Sándor- 

né, születési nevén Hermann Etel ez- 
uton értesiti minden ismerősét, hogy 
férje Grummel Sándor, Gruzinovnál, 
1942. október 1-én hősi halált halt. Le- 
kiüdvéért a gyászmisét a timisoarai 
pyárváro he sn katolikus templom- 
an, ol reggel 9 órakor 

— () Eljegyzés. Horváth Aniko és 
Hegyes István (Arad) jegyesek. (Min- 
den külön értesités helyett) 

SPeORT 
ÉRDEKES KüZDELMEKET IGERE 
A MAI TIMISOARAI-TEMESVARI 

ÖKöLVIVő VI4DAL 
A Chinezul-CAMT és a CFR mai ököl- 

vivó viadala iránt - mint mindig - 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az ér- 
deklődés ez alkalommal nemcsak az 
amatőrök rostamérkőzései iránt van, 
hanem a tizmenetes hivatásos küzde- 
lemnek is szól, amelyen Istrate Ion a 

zik. A viadal, mint már megirtuk, m 
vasárnap délelőtt pont 10 órakor kez- 
dődik a Capitolmozi kerthelyiségében 
rossz idő esetén pedig a teremben, pénz- 
tárnyitás már reggel 7 órakor van 

MA DELUTAN 
CHINEZUL-CAMT-CS BOCSA 
ROMAN-KUPA MERKÖZES 

Az őszi idényben első dijmérkőz 
játssza ma délután a Chinezul-CAM 
labdarugó csapata. Ellenfele a CS 
Bocsa jó képességü együttese lesz 
Román-Kupáért folyó küzdelem délu 
félnégy érakor kezdődik a Banatul-p 



ben – mint a Rador jelenti - német 
s idegen munkások összejöveteli tar- 

tottak, melynek keretében dr. Ley mi- 
niszter is beszélt, kifejtve a győzelembe 
tett biztos hitét. A gyülést különben 
egyik munkásvezető nyitotta meg, 

aki hangoztatta, hogy husz európai 
nemzet munkája járul hogzzá Európa 
megszabaditásáltoz. 

FEGYVER ÉS LőSZER A FRANCIA 
ARANYKINCSÉRT. (Genf). A lonrdoni 
Daily Sketeh szerint az angolok és ame- 
rikaiak tervet dolgoztak ki a Martinidue 
szigetén lefoglalt francia állami arany- 
kincs felhasználására vonatkozólag. A 
terv szerint a 85 millió dollár értékü 
aranykincs fejében Anglia és az Egve- 
sült Allamok fegyvert és lőszert szállit 
majd a francia felszahadítási ibizottság 
nak. (DNB). 

v 

BEMUTATTAK AZ UJ NÉEMET 
FEGYVEREKET. (Berlin). Göring 
marsall meghivására a birodalom fegy- 
verkezési és háborus termelési minisz- 

tere Speer tanár ülésre hivta össze a 
német fegyverkezési szervezet vezetőitt. 

A többnapos munkamegbeszélés egy 
repülőtéren a német repülés számos ma- 

gasrangu személyiségének jelenlétében 
történt, akiknek élén Milch marsall ál- 
lamtitlár, a hadirepülés vezérfelügyelő- 

je is megjelent. Speer miniszter beszé- 
det tartott a német háborus teljesitő- 

képesség fejlődéséről és növeléséről. A 
tcöbbi szónok közül Messerschmidi ta- 
nár, Hertel tanár, Werner tankmérnök 
és mások beszéltek. A záróbeszédet 

Milch marsall tartotta. Azután bemu- 
tatták a mély benyomást keltő uj mé- 
met fegyvereker és megvizsgálták a leg- 
utóbb zsákmányolt elemeégeés repitő- 
gépeket. (Rador). 

t 

A NEMZET HALOTTJAKEÉNT TE- 
METIK EL FEHÉR-OROSZORSZAG 
MEGGYILKOLT NÉMET FőBIZTO- 
SAT. (Berlin). Hitler német birodalmi 

rezér és kancellár a Minszkben bolse- 
ista merénylet áldozatául esett fehér- 
roszországi német főbiztos, Wilhelm 
Kube részére állami temetést rendelt el. 

(Rador). 

FORMOSABAN ÉS KOREABAN IS 
BEVEZETIK A TOTÁLIS MOZGÓSI- 
TAST. (Tokió). Tozso japán mimiszter- 

elnök bejelentette, hogy a totális mog- 
gósitást Formosa és Korea szigetén is 
alkalmazzák. Kiemelte azonban, hogy a 
móggósítás bevezetésénél figyelembe 

életmódját. (Fador). ). 

Az OROSZ ORTODOK EGYHAZ 
l KÖLDÖTTSEGET MENESZT AN- 
g GLIABA. (Lisszabon). A brit hirközve- 
Er titő szolgálat jelenti Moszkvából: 
miz yorki érsek közölte, hogy az orosz orto- 
tal dox egyház elfogadta azt a meghivást, 
kie hogy küldöttséget küldjön Angliába. 
m (Rador. 

4like s 
TÖBB, MINT EGY MILLIO LATO- 

3 gárTóJA VOLT AZ IZMIRI NEMZET- 
g KoözI VAÁSARNAK. (Ankara). Hivata- 
t vt losan közölték, hogy augusztus 20. és 

szeptember 20. között több, mini egy 
millió látogatója volt az izmiri nemgei- 
közi vásárnak. A vásár záróünnepsége 

zetgaedasági mimiszter jelenlété- 

be hétfőn este ment végbe. 

A PORTUGAL POSTA A BALKAN- 
A SEM FOGAD EL KÜLDEMENYE- 

KET. (Lisszabon). A portugál posta- 
zgatóság közölte. hogy pillanabayilag 

nem fegad el postai küldeményeket 
Haszországba, a Balkánra, Albániába és 

arinóba. (Rador). 

vbeszik e vidékek lakosságának sajátos 

Felső umsziásra 

pedig deportálják 

DÉLIMiRi Ap 

A legelső szabotázs- vagy terrorcselekmény után 
valamennyi ismert vezető kommunistát kivégzik, családjukat 

A ROMÁN ALLAMBIZTONSÁGI HBIVATAL SZERVEI KOMMUNISTA FORRADALMI TEVÉKENYSÉG ELőKE- 
SZITÉSÉRŐL SZÓLÓ KORIRAT BIRTOKÁBA JUTOTTAK 

Bucuresti. (Rador). A román ál- 
lambiztonsági hivatal szervei körirat 

birtokába jutottak, amelynek tartalma a 
következő: 

A romániai kommunista párt központi 

bizottságával közölték, hogy a bucuresti 
és ploesti szervezet befejezte az előké- 
születeket a helyszinen való forradalmi 
tevékenységre. E szervezetek teljesen 

elkészültek a terror-csapatok, szabotázs- 
csapatok, utcai harcra alakitott csapa- 

tok és repülő propaganda- csapatok fel- 
állitásával. 

A kommumista vezetőség különös fi- 
gyelemmel kiséri a politikai és katonai 
események fejlődését abból a szem- 

pontból, hogy a jelenlegi rendszert kez- 
detben a volt demokrata politikai pártok 

személyiségeiből alakult demokrata 
kormánnyal váltsák fel. 

Kommunista körökben arról beszél- 
nek, hogy felvették a kapcsolatot a volt 

demokrata politikai személyiségekkel e 
velök müködési tervben állapodtak meg 
— mondja a körirat. 
Mindenki megitélésére bizva, hogy 

mennyire nélkülözik a komoly alapot 
ezek a dolgok, a katonai, rendőri és 
állambiztonsági szervek utasitást kap- 
tak arra, hogy a legelső szabotázs- vagy 
terrorcselekmény elkövetése után, vala- 
mennyi ismert vezető kommunistákat 
végezzék ki, családjukat pedig deportál. 
ják- fejeződik be a jelentés. 

gs- 

Fáy András 
(1786-1864) 

Széchenyi Istvánnak izig-vérig való 
hive egész életén át. Ez a hosszu élet 
egyike a leghasznosabbaknak a magyar 

fejlődésben. A szellemi felemelkedés és 
az anyagi haladás legszivósabb munkása. 

Fáy Anmndrás előkelő, jómódu, refor- 
maátus nemesi nemzetség sarja. A zem- 
plénmegyei Kohány születési helye, Sá- 
rospatakon és Sopronban tanul. A gaz- 

dag középbirtokos családok hagyomá- 
nya szerint nemcsak latinul tanul meg, 
hanem németül és franciául is. Elvégzi 

a jogot. Szolgabiró és falusi gazda egy- 
időben. Később a közügyek alapos szol- 

galata kedvéért lemond hivataláról.Va- 
gyoni függetlensége alapján teheti. Pesti 

háza a közélet jeleseinek találkozó helye. 
Hiresek fóti szüretei. Egy ilyen szüreten 
adja elő Vörösmarty Mihály a hires 
„Fóti tal"-t, a legelső magyar ember- 
ről szóló első sorában. 

Tfjukori irodalmi kisérletei Eokréta 
(1807) cimen jelennek meg. Friss bo- 

kréta (1818) a másik kiadványa. Ere- 
deti meséi és aforizmái (1820) teszik je- 

les iróvá. Ezek a mesék elérik a Himfy 
Szerelmeinek hatását. lA magyar élet 
összefüggéseiben az a legnagyobb jelen- 
tőségü, hogy Széchenyi Istvánnak végső 

lökést adnak a reformok megkezdésére. 
A mesék nagy sikere ujabb mesék és 
aforizmák megirására sarkallják. 
(1824). Fáynak igy összesen 515 me- 

séje és 133 aforizmája van a két kötet- 
ben. Irodalmi elismerést is meséiért 
nyer: a Marcibányi-jutalmat. A mesék- 
ben külföldi hatás is van, de Fáy hamar 
függetleniti magát a hatásoktól. Csak- 

ugyam eredeti a mese kitalálásában és 

rendkivül ügyes a tanulság levonásában. 
Stilusa fölött az idő még ma sem haladt 
el annyira, hogy, meséi ne lennének él- 
vezetesek és a csattanót éreztetők. Ma- 

gyar iz, szemlélet, gondolkodásmód van 
e mesékben, komoly élettapasztalat, 

igazságszeretet, a magyar élet elmara- 
dottságának és fogyatékosságainak sze- 
lid gunyolása. Többet használ Fáy An- 
drás e mesékkel a maga korában szen- 
vedélyes ostorozásnál, leckéztetésnél. 

A prózai elbeszélés fejlődésében is 
vannak érdemei. Első társadalmi novel- 

lán(kat Fáy András irja. CA különös 
testamentom 1818). Nem véletlen — 

irja Szekfü Gyula — hogy a századfor- 
dulónak egyszerüen németből forditott 
regényei után az akkoriban legboldogabb 

nemesi osztálynak egy tagja, Fáy Am- 
drás irja meg e nemesi bőség évében az 

első novellát. Teljes hüséggel irja meg a 
vidéki jómódu nemesség életét. Ez a ne- 

messég az uri életforma hordozója, és 
mintája az ugyanilyen vonzó életformára 
törekvő városi polgárságnak. 

Fáy Anmndrás irja meg az első ma- 
gyar társadalmi regényt: A Bél- 

teky-ház (1832). régi, maradi 
nemességgel szemben vivja itt harcát az 
uj nemesség, amely tanul, olvas és idejét 

nem italozásban, kártyázásban és pö- 
rösködésben tölti. Az egész regény a ko- 

rabeli élet kitünően találó rajza. Tanre- 
génynek is mondják célzatossága miatt. 

Szindarabjai is vannak: A régi pénzek 
vagy az erdélyiek Magyarországon, A 
mátrai vadászat, A két EBáthory (zsig- 

mnittinttoal att m ettt t amm omkattlád kal a tkdd jam kala t TETTTT bt at talta atagyaoáataeelt 
AZ ARADI KÖLCSEY-EGYESÜLET 

KIADÁSÁBAN MEGJELENT 

Mikszára Kálmmám: 

A két koldusdiák 
PUHALA SAÁNDOR dr. előszavával 

e 

Ara 190 lej. 
A legszebb és egszórakoztatóbb olvas- 

mány. 

Kapható: Brasov-Brassóban: Az Ele- 
kes- és Bojér könyvkereskedésekben 

Timisoara-Temesvárott: A „Missio"- 
üzletben 

Aradon: Hegedüsnél 

Lugoj-Lugoson: A Husvéth-féle könyv- 
kereskedésben 

Megrendelhető a Havi Szemle cimén: 
Arad, Str. Bratianu2-4. 

felülről, 

mond és Boldizsár). Ezek a legkevésbbé 
sikerült irásai. A szereplők csak beszél- 
nek, elmélkednek, de nem cselekszenek. 

Fáy András ismervén az életet, mindig 
a valóság talaján marad. A hiányokat 
akarja pótolni. Mindenütt ott van, ahol 
cselekedni keli. „Használni! vala éltemn 
minden törekvése, jelszava." Később 
épül fel a Nemzeti Szinház, ha nem ő 
veszi kezébe az ügyet. A protestáns fe 
lekezetek szorosabb szervezeti összefo- 
gása is az ő keze nyomán megy végbe. 
Hirdetője és példája a józan takarékos- 

ságnak. Jól látja, a tőkegyüjtés akkori 
nehézségeit és az abból eredő gazdasági 
mozdulatlanságot és hátrányt. A nemes- 
ség es jobbágyság anyagi felemelésén 
fárad. Megalapitja tehát a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztárt 1840-ben. Nem 
részvénytársaságot, nem is bankot. A 
nyugati szomszédságban már 1819 óta 
látja a takarékpénztárak rendkivül hasz 

nos müködését. Fáy tehát itthon is ala 
pit egyet. Husz pengő krajcárig lehet a 
Pestiben betétet elhelyezni. Az alapitó 
vagyontalan nemesekre, a jobbágyokra 
és a gazdasági cselédekre gondol Első 
elhatározása szerint a Pestinek 100 f 
rintnál nagyobb betétet nem is szabasi 
elfogadnia. A későbbi legendás rész- 
vénytársaságnak (1845), azaz bankna 
kezdetben mindössze 667 darab 100 fo- 
rintos részvénye van nemesek és vároai 
polgárok pénzéből. 
Fáy Amndrás egyike azoknak a keve- 

seknek, akik komolyan vették a költő 
tanitását: „Hass, alkoss, gyarapits, s 
közösség fényre derül." Lelkes, világo 
tekintetü, kiapadhatatlan szorgalmu 
„vidám bölcs", valóban rálllik Szemere 
Pál jellemzése. a haza mindenese. (-a) 

—— 

Fáy András meséje 

A cáka foztétya 
A rókát bosszantotta, hogy a négy- 

lábuak gyülésében ritkán álla meg 

legkiszámoltabb tanácsa is; 
szájat nyita, azonnal vagy 

oroszlán dörögte, vagy a medve morog 
ta le, a kisebbek pedig a nagyok u 

gunyosan kikacagták. Mit gondol? Meg. 
szólitja a tetemes bikát: Uram! n 
félelmes szarvad s mutatós tested i 
nekem pedig eszem; álljunk ö 

lőn; rókánk a bika szájába adj 
tanácsait, melyeket ez a g: 
nagy méltósággal kibőg — szer 
jat tát minden, helybenha 

tetszést harsognak 
vadak; csupán a bgonosz róka mosol; 
ja a dolgot. 

Higyjétek el barátim, nem . 

amint a' ól ny 
hatalomban 
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BEucuresti: 6.55-8 Hirek, reggeli hang- 

rerseny. 12.45 Hirek. 13 Déli hangverseny. 

13.50 Hirek németül. 14 Hirek, 14,15 Köz- 

lemények. 14.30 Sebesültek szórakoztató 

órája. 15.30 Könnyü zene. 15.40 Katonák 

üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 17 Zenekari 

hangverseny enekszámokkal. 18 Olaszor- 

szág órája. 19 Hirek németül. 19.15 Zongo- 

ra. 19.40 Közlemények. 19.45 Hirek. 20 Rá- 

diózenekar énekszámokkal. 20,40 Előadás 

román könyvekről. 21 Szimfonikus hang- 

verseny. 22 Hirek sport, 22.15 Közlemé- 

nyek. 22.20 Szórakoztató zene. 

Budapest I.: 6.25 Torna, zene. hirek, ze- 

ne. 8 Hirek németül, románul, szlovákul, 

ruszinul. szerbül, 8.30 Rádióiskola. 10 Hi- 

rek 10.15 Szalónzene. 11.15 Rádiózenekar. 

11,40 Divat. 12.10 Zenekar. 12.40 Hirek, 14 
cigányzene. 14,30 Hirek. 15 Müvészlemezek 

15.30 Bábszinház, 16.15 Zenekar. 16.45 Hi- 

Trek. 17 Előadás. 17.25 Mozart-zene. 18,50 

Hirek 19 Tánczene. 20 Énekes, zenés mü- 

sor. 20.55 Müdalok. 21.20 Előadás. 21.35 
Orgonajáték. 21.40 Hirek, sportesemények. 

22 Hirek németül, angolul, franciául. 22.40 

Közvetités. 23.45 Hirek. 

Apróhirdetések 
MINDENES házvezetőnőt felfogadnak vi- 

dékre. Ajánlatokat ,„Anyahelyettes" jeli- 

gére a timisoarai kiadóba kérnek. (7652) 

ELADÓ gyermekkocsi. Timisoara. I., Paul 

Chinezul-u., 4. 1. ajtó. 13-16 óra között. 
(5331) 

GYERMEEK-sportkocsi, jó állapotban levő, 

eladó. A kerekek tömörek. Timisoara, Eneas 

utcával szemben 12 szám. (TT5T) 

VENNEK 40 vagon, préselt, kötegbe kötött 
mezei szénát. Ajánlatokat utolsó ár, meny- 

nyiség, felrakás helyének megjelőlésével 

kérünk. Cim: TIonel C. Crapatureanu, Timi- 

Foara. Aradului-ut 16. Távbeszélő 50-47. 
(T703) 

KTADÓ köülönbejáratu butorozott szoba, 
fürdészoba használattal, ágynemü nélkül. 
Timisoara, III. Corbului-u., 5 a. (A sarok- 

nál be kell fordulni). (TT55) 

BERHAZ, 1- és 2-szobás lakásokkal és 
azlethelyiséggel, eladó 3,600.000 lejért. 
Cim a timisoarai kiadóban. (T675) 

BUTOROZOTT szobát keres 2 komoly 
fiatalember. Ajánlatokat „Szolid" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérnek. 

(T66G4) 

ELADÓ uj hálószoba-berendezés, to- 
vábbá korszerü, diófurniros, elsőrendü 
minősegü, konyhaberendezés és egy 
ó-német használt ebédlőszekrény. Timi- 
soara II., Viorelelor-utca 19. (T665) 

ELADÓ hálószoba-butor és konyhabe- 
rendezés. Timisoara II., Virtutii-u. 14. 

(7666) 

v jó állapotban levő ó-német há- 
dószoba, ebédlő és konyhaberendezés. Ti- 

misoara II, Coronini-tér 15, I. em. 8. 
(7887) 

ZNT tudó mindenes bejárónőt októ- 

1-re felfogadok. Halász, Timisoara 

,Emanuel Cojdu-utca 3., 11. ajtó. 
(7876) 

ZONGORAT vagy pianinót venmék. 

Ugyanott 29-30-as gyermekbakancsot 

vennének. Cim a timisoarai kiadóban. 
(7669) 

ELADÓ üstház, üsttel, porcelán füszer- 

tartó, ülő fürdőkád, mosdó-állvány. Ti- 

miscara II., Traian-tér 7. Földszint, 5. 

a jtó. C7373) 

TOBB szobalcányt keresnek, aki 2 gyer 

mek gondozását vállalná, vagy gyer- 

meklcányt aki a háztartásban segéd- 

keznék Jelentkezés Kecskeméty- némél, 

limisoarat 
Temésvári CoNES-MdbZ 

muőadások 
3, 5. 7, 9-kor 

TELEFON: 38-95 

varázsolnak 
az őszbe: 

VITTORIO de SICA és ELSA MERLINI vidám vasárnapot 

Az a k al mi fé ri főszerepeiben 

Az ORIENT-BOY, Timisoara I., Ungu- 
reanu-utea 9. Cimosztálya közvetit: 
eladást, vételt. Jelentse be eladandó tár- 
gyait, vagy amelyeket venni akar. Ösz- 
szeköttetést szerez: áru és nyersanyag- 
forrásokhoz, valamint ezek eladásához. 

Cimeket tudakol, elintéz megbizásokat: 
Bucurestiben, Aradon, Lugojon, Caran- 
sebesen, Oravitán és Resitán Egy cim 
Temesvárról 110 lej, a többi városból 
216 lej, előzetes befizetés mellett Bár- 
milven előadásra jegyeket szerez. Hir- 
detéseket továbbit a Monitorul Oficial, 
Buletinul Justitiei és az összes bucuresti 
lapok részére. Disz- és mütárgyait ki- 
állitatj ja eladásra. (T693) 

Nőt FEHERNIEMÜ VARRONOT, ön- 

állóan szabót, (v. ruha-varrónőt, aki át- 
tanul) csak elsőrendü munkaerőt, keres 

nagy timisoarai cég. Irásbeli ajánlatot 
személyi adatok, képesség, eddigi mü- 
ködés, igények feltüntetésével „Azon- 
malra" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 
nek. (7536) 

UGYNÖKÖT keresek házeladás céljá- 
ból. Timisoara V., Moise Dobosan-utca 
48. szám. (To72) 

PHILIPS-RADIÓ, 5 +1, két hullámhosz- 
ra épitett, eladó. Timisoara, Regent Buz- 
dugan-körut 115. (7670) 

FIATAL farkaskutya eladó. Timisoara, 

Ronat, Banul Udrea-u. 7. (7674) 

FEREI-KEREPAR (Steyer Waffenrad) 
eladó. Timisoara V., Horia-utca 31 sz. 

KERESEK vidékre házvezetőnőt, aki a ház- 

tartás minden teendőjét elvégzi. Dr. Telbis 

ügyvéd. Besenova veche. (T684) 

VARRÓLEANYT felfogadok. Udu Er- 
na, Timisoara II., Dorobantilor-u. 1. Je- 

lentkezés 12-3 között. (7668) 

KIFOGASTALAN állapotban levő iro- 
dai iróasztal, tölgyfából készült, eladó. 

Timisoara, gyárvárosi szőlők, Bresel- 
mayer-utca 30. A gyárvárosi állomás- 
nál tovább. (T677) 

DIAKLEANYOKNAK adok román 
nyelvórákat, első elemistáktól kezdve 
megyedikes gimnázistákig. Timisoara 
TII, Oltul-u. 8. éCrucii-tér). (7678) 

ELADO sötétkék, mély gyermekkocsi. 
Timisoara, Ronat, Rosetti-u. 13. (7679) 

RÖMIKŐ eladó Timisoara I., Ungurea- 
nu-utca 11., 5. ajtó. (7880) 

TELJESEN különbejáratu butorozott 
szobát keresek Ajánlatokat „Vasár- 
nap" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (7682) 

KÖZEPKORU nő elmenne házvezetőnőnek 
vagy szakácsnőnek, kisebb családhoz. Ért a 

ruha- és fehérnemü-varráshoz is. Ajánlato- 

kat „Rendszerető" jeligére a timisoarai 

kiadóba kér. (4344) 

SZOBALEANYT felfogadnak. Gergen 
Sörgyár, Timisoara. (T7662) 

KERESEK butorozott szobát, fürdő-, eset- 

leg konyha-használattal, villamos közelé- 

ben. Jól fizetek. Ajánlatokat Kisasszony" 

jeligére a imisoarai kiadóba kérek. 

EZÜSTRÖKA, szép példány és egy 36-os, 

bőr csattos cipő eladó. Timisoara III. Me- 

morandului-utca 68. (7687) 

ELADÓ férfi részére való télikabát, női 
kosztüm, ruhák és cipők. Timisoara III., Mi- 

hai Viteazul-körut 42. (7688) 

KÉTSZOBAS, esetleg egyszobás. korszerü 

lakást keresek bármely kerületben, fiatal 
házaspár részére. Cim: Vanatovits, Timi- 

Soara V- Vlahuta-utca 12. Közvetitőt dija- 
(7753) 

Finthető hétköznapokon Timisoara V., Bul. 

Cetatii 97. szám alatt. (T625) 

Timisoara, távbeszélő 33-39. (T7694) zok. 

UJ HALÓSZOBABUTOR, kaukázusi dió- TARSALKODÓNÖT. középkorut, aki zöbb 

turniros és uj konyhabutor eladó. Megte- nyelvet beszél, keresnek falura, két idősebb 

nőhöz. Ugyanott pávák eladók. Cim: Wei- 

ler. Valcani. (TT51) 25 

KIFOGASTALAN szobaleányt azonnal fel- 

fogadnak. Dr. Morath, Timisoara III., Zoe- 

utca 5., I. em. (A Dozsa-park végén).(7752) 

ELADO kerevet (diván) villanygép, nagy 

tükör, falióra. Timisoara IV., Dimitrie 

Sturdza-utca 4. sz., 9. ajtó. (7221) 

TEXTIL-, és divatáru kereskedősegéd, 25 
évi gyakorlattal biró, állást keres október 

1-re. Cim a timisoarai kiadóban. (T7613) 

KARPITOS munkát, ujat, valamint javitá- 

sokat olcsón vállalok. Házhoz is megyek. 

Timisoara IV., Pop de Basesti-utca 7. szám, 

6. ajtó. (T7602) 

BARNA télikabát, valamint barna antilop- 

cipő, uj. eladó. Megtekinthetők d. e. 10–1- 

ig. Timisoara III., Domasneanu-u. 1., 1. em. 

(T700) 

3 ABLAK. zsaluval és üveggel, 105x250 cm, 
jó állapotu, olcsón eladó. Timisoara, Frate- 

lia, III. utca 29. (TTO1) 

FÜRÉSZALLVANY, uj, golyóscsapágyas, 

eladó. Timisoara II., S. Barnutiu-utca 33. 

szám. (TTO2) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, nagyon jó ál- 

lapotban levő, eladó. Timisoara II., Jan- 

darmilor-sor 30. (Badea). Gyárvárosi sző- 

lők. (7704) 

BUTORFENYEZÉST háznál is vállalok. 
Cimeket „Szakember" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (TTO5) 

CSIZMAÁK, ugymint 1 pár 42-es és 1 pár 

43-as, kifogástalanok. sürgősen eladók. 

Reiterné, Timisoara Fratelia, XII. utca 104. 

(7706) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott vagy üres 

szobát keres október 1-re vidéki ur a IV., 

esetleg az I. kerület központjában. Ajánla- 

tokat „Jó fizető vidéki" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kér. CTTOT) 

ELADO kosztüm, őszi-tavaszi kabát, három 

pár női cipő, 39-es. Cim szivességből Coli- 

coia-tőzsde, Timisoara IV. I. C. Bratianu- 

utca 15. (TTO8) 

KOMBINALT, festett szobabutor, valamint 

paradicsomos üveg eladó. Erdeklődni lehet 
félkettőtől félnégyig. Timisoara I., Milano- 

utca 14.. 3. ajtó. Az udvarban. (7709) 

BUTOROZOTT SZOBAT keresek, nem 

messze a villamostól, teljes ellátással és 
fürdőszoba-használattal. Ajánlatokat , Déli 

Hirlap" jeligére a timisoarai kiadóhivatal- 

ba kérek. (6000) 

HAZVEZETŐNÖI állást keres középkoru, 
három nyelven beszélő, a háztartás minden 
ágában, valamint a betegápolásban jár-as 
hölgy. Idősebb házaspárhoz, vagy egyedül- 

álló hölgyhöz vagy urhoz menne. Cime Crai- 

nicean Ana. Resita, Principesa Elisabeta-u. 

15. szám. 

KERESEK azonnalra jó fizetés mellett jól 
főző mindenes bejárónőt, aki lakás ellené- 

ben a házmesteri állást is betöltheti. Re- 

staurant Braun, IV., I. Vacarescu-u. 28. 

HAZMESTERT keresnek. Timisoara II., 
Ofcea-utca 7. CT711) 

ÜGYES bognársegédet azonnal felfogad- 
nak. Timisoara IV., I. Vacarescu-utca 39. 

((T712) 
a 

CSALADI ház eladó. Timisoara. Fratelia 
B., III. utca 7. (TT13) 

ELADÓ ebédlőszekrény, asztal, tükör és 

lisztesláda. Cim: Ardeleanu, Timisoara II. 

Maresal Joffre-utca 13. Délután 4-6-ig. 

(TT714) 

HAROM télikabát, 14—16 éves leány ré- 
szére való, eladó. Megtekinthetők reggel 

§-1-ig. Timisoara IV. Ion Ghica-utca 1., 
I. emelet 3. (TT16) 

200 kgr.-os mérleg, 185 woltos pórszivógép 

eladó. Timisoara, TV Fröbl-u., 36. II. em. 

(4346) 

KETSZOBÁS lakás, mellékhelyiségekkel 

azonnal elfoglalható. Ajánlatokat „Sürgős 

jeligére a timisoarai kiadóba kérnek.(7717) 

KIFOGASTALAN állapotban levő, hosszu- 

hajós Singer-varrógép és rádiókészülék, el- 

adó. Timisoara III., Diaconul Coresi-u. 36. 

(T699) 

DIÓFURNIROS, kombinált szoba eladó. 

Megtekinthető 13—16-ig. Timisoara IV. I. 

Vacarescu-utca 11., 16. ajtó. (7661) 

CSALADI házat, 2-3-szobásat, a Gyárvá- 
roson kivül, a város bármely részén bérel- 

nék. Buciuman, Timisoara III. Ion Vasii-u. 

EGYEDÜLALLÓ urnak két izlésesen be- 

rendezett szoba, különbejáratu, fürdőszoba- 

használattal, kiadó. Timisoara I. Bratianu- 

tér 3., 4. ajtó. (7692) 

SÜRGÖSEN eladó majdnem teljesen mi, 

francia teljes diófa-hálószobaberendezés. 

Timisoara II., Vasile Carlova-u. 37. (7695) 

ELSőRENDÜ házi ebéd kapható uri ház- 

NőlI kosztüm. kék, tiszta gyapju, középter- 

metre való, eladó. Ugyanott kézzel kötöt 

női bliuzok kaphatók. Steiner, Timisoara 
III. Feldioara-utca 5. (TC97) 

ELADO egy szekrény és egy irodába alkal- 

mas iróasztal. Timisoara III., Iosif Gal-u. 

7. szám, 7. ajtó. (7698) 

36-os NőI gyalogló cipő, bakancsok, 34, 

37-esek, valamint fiu részére való kabátok 

eladók. Megtekinthetők 8-10-ig, valamint 

Alsó csengő. 

34 VAGY 1 P. H. 110 voltos villanymotort 
keresek sürgősen megvételre, vagy bérbe. 

Festékszóró pisztolyt (Spritzpistol duko- 
záshoz) finomabb munkához, esetleg teljes 

festő-felszerelész is (dukozáshoz valót) ve- 

szek. Cim: Buciuman. Timisoara III., Ion 
Vasii-utca 24/a., 12-15 és 18–20 óráig. 

(7690) 

KERESEK kétszárnyas szivattyut, 6-8 

méteres csővel, levehető szitával. Gergular 
Francisc. econom, Besenova veche. (T7685) 

KERESEK 350 éves bejáró mindenes sza- 
kácsnőt kis családhoz, jó fizetéssel. Jelent- 

kezzék: Timisoaran a gyárvárosi Abrud-ut- 
ca 5. szám alatt. (T671) 

ELADOK 37-es cipők, köztük uj, barna 
bőrcipő parafa-talppal. Divatos női ruhák, 
középtermetre. Megtekinthetők reggel 7T-9 
óra között, délben 1-3 óráig, este 8 óra 

után. Timisoara I.. Eugen de Savoya-utca 

9., II. emelet 17/a. (7681) 

ESZTERGAÁLYOS- és lakatosinast felfo- 

kézitáska. hócipők (35 és 39), régi cserkész- 

parancsnoki kalap két darab egyszer hasz- 

(antik) nyakérem (medaillon), 

szekrény 424 képre, mahagoniszinü do- 

hányzóasztalka, tajték szivarszipka, kaktu- 

kokszra, fára és sajtolt szénre való (bri- 

u. 20. Földszint 4. 

FÜRDÖBERENDEZEÉS 

készülék, tizedesmérleg, iróasztal eladó. 

Arad, Tampa mtca 3. Szerb templomnál. — 

Kozsinekné. 

HAZ, üzleti asztal és vaskályha eladó. 

KITÜNŐ szuper-rádió, 4-1 lámpás, e 

adó. Arad, Eucur-utca 3, I. em. (25 

JöL főző, jó bizonyitványokkal Tendelkező 

mindenest felfogadok. Arad, Regina Maria 

körut 18. Németh teztilüzlet 

Cocietatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá" Ti
misoara I, Str. Lon ovici 2 inmatr. sub Nr. 52/1488/1943 la Re ggistrul Of. Comertului Timisoara. 

Tiparita la 25 rptembírie 18 

24/a. (7689) 

KORSZERÜEN butorozott, különbejárazu 

szoba. fürdőszoba-használattal, egyedülálló 

megbizható urnak azonnal vagy később, 

belvárosi villában, kiadó. Ajánlatokat 

„Disztingvált" jeligére a timisoarai kiadó- 

ba kérnek. Cfe91) 

ban, vagy házon kivül. Felvilágositást 

Deutschné nyujt, Timisoaran, 27-52 táv- 

beszélő szám alatt . T696) 

2-3-ig. Timisoara III. Mihaiu Gaspar-u. 3. 

(7593) 

gadnak. Timisoara IV., Gelu-m. 26. (T617) 

UTAZÓTASKA, kisebb, bőr, fekete, női bőr- 

nált lepedő, kerek, női arany karóra, arany 

jegygyürü ezüst keresztecske régi müvü 

stereo- 

szok és egy középmagas zománc-kályha 

kett) eladó. Timisoara I, Eugen de Savoya- 

(7573) 

bor-, és sörkimérő 

289) 

Arad, Alexandru Gavra-utca 21. tzsez 


